惊喜亮相话剧《一日三秋》成都首演 刘震云:这是一台具有经典气质的话剧



刘震云亮相四川大剧院。

'以为来日方长,谁料一日三秋, 亦真亦假,全做笑话。"著名作家 刘震云的超现实主义长篇小说《一日三秋》 以笑话之名,给"社死"和流亡他乡的人以新 生。2月23日晚,根据刘震云同名小说改 编,丁一滕导演,唐诗逸、徐均朔、李腾飞、张 晔子、金广发、冯田等主演的话剧《一日三 秋》,在四川大剧院首演。演出结束后,刘震 云惊喜亮相并点赞:"这是一台具有经典气 质的、优秀的话剧。"

魔幻背后 蕴含着深刻的隐喻

首次出版于2021年的《一日三秋》, 是一部超现实主义长篇小说。该作品架 构在六叔的画作之上,搭建起多重空间: 有仙女"花二娘"在延津人梦中寻找笑话 的传说,也有在豫剧《白蛇传》中饰演许 仙、法海、白娘子的三个普通人的情感和 心事。有评论称:"作者在画里画外、戏 里戏外、梦里梦外、神界鬼界、故乡他乡、 历史当下等多重矛盾中诠释了'一日三 秋'的多重意义,写出现实与想象中的人 性、土地、命运。"

演出前夕,导演丁一滕接受华西都 市报、封面新闻记者采访时表示:"《一日 三秋》的故事本身就是最大的亮点。它 具有非常鲜明的时代性。"

对于原著的改编,主创团队"既忠诚 又反叛",充分发挥了自身的创作性和能 动性。"刘震云老师的小说为我们提供了 丰富的养分,就像一片肥沃的土地,而我 们就是这片土地上生长出来的树,结出 了丰硕的果实。"在丁一滕看来,"《一日 三秋》不能用简单的'魔幻'概括,它的魔 幻元素背后蕴含着深刻的隐喻。'

这也正是《一日三秋》的引人入胜之 处,丁一滕表示:"它让我们重新审视和 感受生活的魔幻与趣味。我们在欣赏故 事的同时,也在思考生活本身,感受生活 的丰富多彩。通过这部作品,作者成功 地将他对生活的理解传递给了我们。"

该剧还采用了大量的跨界演员,如 青年舞蹈家唐诗逸、原创音乐人徐均朔、 京剧演员冯田等都来自不同领域,并用 新城市风格,以"延津宇宙美学"为基 点,充分利用各种戏剧舞台的假定性, 让演员们充分展现出吹拉弹唱、手眼身 法步等多种技艺。"我很喜欢这种跨 界。我相信这些来自不同领域、拥有各 异能量和技能的演员们汇聚一堂,必将

产生令人期待的化学反应。在技能碰撞 的过程中难免有磨合与冲突,但我期望 在最终的舞台上能够展现出其包容性。"

谈及选择成都作为全国巡演首站,丁 一滕表示,他很喜欢成都,对成都充满亲 切感。"去年,我的另一部戏《我不是潘金 莲》在成都上演,当时成都的媒体和观众 都很热情,我们也因此与四川大剧院、成 都之间建立了深厚的情感联系。"他说。

两个"明亮" 表演者互相观摩学习

舞台上,李腾飞和徐均朔将分别饰 演成年时期与少年时期的"明亮"。作为 "同一个人",李腾飞坦言,他对剧中前期 少年"明亮"的部分会特别关注,每次演 出都会尽量观看。"我会尽量捕捉他的一 些习惯,以便我在后续扮演的时候,能够 抓住他的冲动和性格上的执念。"在他看 来,"明亮"作为由两个演员共同完成的 角色,具有特殊的意味。"对于这个角色 来说,他经历了两次伤害和一次和解,构 成了整部戏的结构。这是我们在刘震云 老师的文本基础之上进行的二度创作。'

徐均朔同样也表示,自己会在排练 过程中观察李腾飞的表演方式,从中汲 取灵感,共同探索角色的内在个性。"舞 台上的生活是一个相互影响、相互启发 的过程。在学校的表演训练中,我们往 往先从文字、台词、语音语调等方面入 手,很少关注到身体的表现力。但是在 排练的过程中我认识到,人的身体也可 以成为表演的媒介,与心灵相互作用,形 成螺旋上升的过程。在表演中,没有绝 对的先后之分,我们可以从各种元素中 汲取灵感,相互激发。"

在剧中饰演"明亮"奶奶和"胡小 凤"两个角色的京剧演员冯田直言:"尽 管在京剧舞台上我经常扮演年长女性,



《一日三秋》剧照。



《一日三秋》剧照。

但话剧舞台的表演方式与京剧截然不 同。"这对她来说是一种全新的挑战,需 要在两种截然不同的表演风格之间找 到平衡,同时与不同的对手、情境相配 合。"在话剧舞台上,我需要学习更多的 东西,包括与老师们的情感交流、改变 说话习惯等。另外,小凤这个角色与奶 奶角色有很大的差异,但她们之间又有 一定的联系。这种角色的转换对我来



说也是一个很大的挑战。"

刘震云点赞 看这个话剧感到非常震撼

话剧《一日三秋》得到了原著作者刘震 云的认可。他直言:"我跟大家一样,是第一 次看这个话剧,我觉得非常震撼。在这部剧 中,我看到了一滕导演极大的想象力。"

刘震云坦言,《一日三秋》写的是普 通人的生活,"有的人活了一辈子,把自 己活成了笑话。有的人寻找笑话,活了 3000多年。现实跟魔幻的结合,在话剧 《一日三秋》里,基本都和谐地道出来 了。人间多少事,两三笑话谈,世上有许 多笑话注定要流着泪听完的。《一日三 秋》是一台具有经典气质的、优秀的话 剧。我想导演再磨合磨合的话,它还会 像'一日三秋'一样,演很多场、很多年。"

> 华西都市报-封面新闻记者 荀超 实习生 莫默蕾 图据鼓楼西戏剧

张颂文《猎冰》再演反派 导演回应"女主演技"质疑



《猎冰》由张颂文(左)主演。图剧片方

2月21日,《猎冰》于腾讯视频上 线。这部由高群书导演,张颂文、姚安娜 主演的电视剧,是张颂文继《狂飙》后播 出的首部电视剧,上线当天站内热度值 便突破25000。

《猎冰》讲述了以赵友男(姚安娜饰) 为代表的缉毒警察坚持不懈追捕黄宗伟 (张颂文饰)为首的贩毒集团,最终成功 剿灭制毒团伙的故事。该剧自开播以来 受到了网友的广泛关注,"姚安娜演技" "猎冰导演选择姚安娜的原因"等多个话 题陆续登榜热搜,因姚安娜"华为二公 主"的身份,也被质疑带资进组。一时 间,关于姚安娜演技的质疑甚嚣尘上。

2月23日,导演高群书通过个人微

博发长文回应,否认姚安娜带资进组、制 作过程中有华为投资、自己和张颂文收 了华为红包等传闻。高群书表示,前期, 工作室人员向其推荐了姚安娜,"但我不 知道她是谁,什么来历。"得知姚安娜并 没有演过戏,高群书顿时来了兴趣,"我 喜欢用没受过任何表演训练的非职业演 员。"他点赞"姚安娜很朴实,没有任何表 演训练的痕迹,形象气质也很像一个初 出茅庐的女警察。尤其是,没整过容。" 他还透露,"姚安娜在拍摄抓捕毒贩时, 专业男替身没跑过她,所有动作戏都是 自己完成的。所有演员职员没叫过苦, 没有任何怨言。"

针对争议,高群书表示:"这么多年

来,我一直抗拒资本控制,所以,做的都 是低成本戏,至今没有拍过阔的戏。但 像《猎冰》这么低,也是二十多年来第一 次。没想到的是,这个戏,居然被说成是 被资本收买。"

同时,高群书也承认,"因为时间紧、 资金紧,造成很多遗憾。如果能把警察 的戏写得更好一点,如果能再有多一点 时间去打磨新演员",或许会呈现一部更 好的影视作品给观众。"还好,现在《猎 冰》被大多数不带偏见的观众喜欢。这 么一个低成本的小破戏,能播到如此热 度,已经出乎所有人预料了。"

> 华西都市报-封面新闻见习记者 刘叶 记者 荀超